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   «Пластилинография» – сравнительно молодой вид изобразительной деятельности. Он представляет собой создание лепных картин с изображением немного выпуклых объектов на плоской поверхности. Основной материал – пластилин, а также возможно использование и других материалов для декорирования и украшения готового изображения.
   Пластилинография способствует, снятию мышечного напряжения и развивает умение владеть рукой и пальцами, подчинять движения контролю руки и глаз. А так же развивает детское воображение, художественное и пространственное мышление, будит фантазию детей.
Цель: Создание новогодней игрушки.
Основными задачами обучения детей данной технике являются:
Обучающие:
- пробудить интерес у детей к творческому труду, сформировать у них стремление сделать что-то своими руками;
- научить правильным навыкам работы с пластилином и умение ориентироваться
на листе картона;
- возбудить фантазию и воображение;
Воспитательные:
- воспитать волевые качества, такие как: усидчивость, стремление доводить
начатое дело до конца;
- воспитывать навыки трудолюбия
Развивающие:
- развитие всех психических функций (восприятие, мышленье, память, речь);
- развитие творческих способностей;
- развитие моторики и глазомера.
Материалы и инструменты: Картонные заготовки в форме елочек и колокольчиков, для родителей- пластиковые баночки, доска для лепки, салфетки для рук, стека, пластилин, материал для украшения (паэтки, бисер, стразы), лента для цветов.
Ход занятия: Здравствуйте уважаемые родители и дети! Сегодня мы делать  все вместе новогоднюю игрушку. На столах у нас лежат заготовки из картона и цветной пластилин. Берем пластилин любого цвета, отщипываем небольшой кусочек пластилина и разминаем. Затем наносим его на нашу картонную заготовку- размазываем по всей площади с одной стороны.  Далее берем наши украшения- и оформляем все это так как вам нравится.
  Для наших родителей у нас есть еще одно задание- делаем новогоднюю игрушку из пластиковых баночек! Берем пластилин любого цвета, самого яркого и красивого. Берем кусочек и растягиваем его по плоскости всей баночки. После этого мы декорируем нашу новогоднюю игрушку- новогодний колокольчик. Затем берем ленточку и вдеваем в отверстие, заранее подготовленное и завязываем. Ну вот, наши новогодние поделки готовы! (Дети и родители совместно украшают новогоднюю елку).

