Экскурсия в мини- музей русской избы

Цель: приобщение детей к традициям и обычаям русского народа.

Задачи: 

1. Расширять представления детей о традиционно-бытовой культуре русского народа. Развивать любознательность и интерес к прошлому.
2. Развивать способность детей к умозаключениям, суждениям, умение общаться со взрослыми. 
3. Воспитывать любовь и уважение к русской культуре, к людям, которые трудятся.
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Дети входят в избу, их встречает воспитатель в русском костюме.
Здравствуйте, гости дорогие. Милости просим в нашу избу (дети садятся на лавочку).
Красному гостю – красное место.

Издавна на Руси любили мастеровых людей. Им был почёт и уважение. Недаром говорили на Руси, что человек трудом «красен!». Как  вы  это понимаете? (значит –красив). А вот лентяев не любили в народе, смеялись над ними: «Спишь- спишь, а отдохнуть некогда». Все жители деревень и сёл украшали свои избы, всё делали своими руками. Давайте вспомним с вами пословицы и поговорки об избе, о труде.

Я начну, а вы продолжайте.

Труд человека кормит, (а лень портит).

Умелые руки – (не знают скуки)

А теперь отгадайте мою загадку:

В избе – изба, на избе труба, Зашумело в избе, загудело в трубе.

Видит пламя народ, а тушить не идёт. (Печь)

Правильно, печь. Она была главное украшение в избе и называли её Царицей, кормилицей, Почему? (она грела, в ней готовили пищу, на ней спали, сушили одежду…) Эта печь называется русской. Почему? (ее  делали только в России.)

Одевались наши предки не так, как мы с вами. В мужски и женских костюмах рубахах – основа. Она сшита из льняного полотна, вытканного вручную на домашнем станке. Ворот и подол рубахи украшен вышивкой. Мотивы вышивки богаты и разнообразны: геометрические узоры, стилизованны  изображением зверей, птиц, цветов. Вышивка не только украшение, но и оберег.


Женщины носили прямые сарафаны из домотканого полотна с лямками, головной убор платок.

Мужской костюм: рубаха, порты. Очень важная деталь костюма – кушак (пояс). По нему определяли, к какому сословию относится человек: бедный или богатый.
Изделия домашнего обихода: скатерти,  полотенца,  передники, занавески – тоже  украшали  вышивкой,  сделанной в разной технике: крест,  гладь…

Вышивали с  помощью пялец и канвы.

Привычный  для дома русского крестьянина на полу – тканный половичёк. Простая техника выполнения на ткацком станке.

Шили, вышивали, пряли девушки обычно тогда, когда все работы закончены. Вечером собирались после трудового дня. Особенно тяжело приходилось парням: и дрова нарубить, и на мельнице зерно перемолоть, и в  кузне жеребца подковать. Кому- то валенки приходилось подшивать. Кому- то лапти плести. А кто из вас знает, что такое  лапти?

Знаете, из чего их  плетут?  Лапти – это обувь крестьянина, а плели их из липы, ивы, из мочала. Обувь эта недолговечная: летом служила до пяти дней, а зимой до 10 дней.
Трудились не только парни. Девушкам хватало работы. Нужно было и воды наносить, и обед приготовить, и бельё погладить, и за детишками присмотреть. 

Кто скажет, как раньше носили воду? Может загадка моя поможет. Два брата пузатых под гору бегут, один горбатенький за вихор держит. (Вёдра и коромысло.)
А кто из вас попробует пронести их на коромысле?
А в чем кашу будем варить? Да, в чугунке. А как чугунок в печку поставим, чтобы рыки не обжечь? Трудный вопрос? Загадка поможет.

Рогат, да не бык , хвастает да не сыт.

Людям помогает, а сам на отдых не идёт. (Ухват)

(Рассматривают посуду и утварь)

А когда вечером соберётся вся семья или гости придут, пили чай из самовара.

С обедом справились. А теперь будем бельё гладить. Так чем же воспользуемся? Выберите, пожалуйста, из этих предметов тот, которым в старину гладили. Нелёгкая задача. В старину ткань наматывали на скалку и катали по столу. Или гладили вот таким чугунным утюгом. Электричества раньше не было и поэтому, чтобы утюг нагреть в него клали горячие угли.

Но вот все работы закончены. День близится к концу. Мастерицы собирались на посиделки. Коротали вечер за шитьём, вязанием, вышиванием.

Кто скажет, для чего предназначались эти предметы? Как они называются?

Правильно, веретено, прялка, пяльцы.

Одежду и рукоделие складывали в сундук.

Мастерицы за работой тихо вели разговоры и пели песни. 
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Давайте и мы с вами как в давние времена споём (послушаем) песню.

Позолоченная прялица, мы прядём, а нитка тянется,

Мы прядём, а нитка тянется, нам работа наша нравится.

Игрушки делали из разного материала. Что было под рукой из того и мастерили: лепили из глины, выстругивали из дерева, из тряпочек, вырезали из кости… Потом игрушки постепенно совершенствовались. 
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Полюбуйтесь красавицами матрёшками. Фигурка матрёшки выточена из деревянного бруска. Матрёшка это символ какой страны? (России). Старинные традиции до сих пор сохраняются, хотя в мире игрушек всё изменилось. Из какого материала сделано сейчас больше всего игрушек? (Пластмассы)

Девочки очень любят играть с куклами, качать колыбельку. А вот вы помните, мы с вами  учили колыбельную песню? 

Девочки качают колыбельку и поют колыбельную песню.

На вечерние посиделки к девицам приходили добры молодцы. И тогда уже водили хороводы, сказки рассказывали, в игры играли. Давайте и мы с вами поиграем в игру «Колечко».
Но вот и пришло время расставаться.

До свиданья, до свиданья!

Приходите в гости к нам,

Рады мы всегда гостям!
